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Sindacati della Polizia sul piede di guerra: “volantinaggio” davanti la Questura

 

di Rossella Spitale

 

I rappresentanti delle diverse sigle sindacali della Polizia di Stato, hanno protestato questa mattina davanti la Questura in via Manzoni chiedendo risposte in merito ad alcune questioni che da tempo ormai preoccupano le forze dell’ordine.

Innanzitutto il problema della pianificazione dei turni a lavoro, ma anche quello degli investimenti (mancati) per la sicurezza delle città. 


“Il nuovo Governo riformista non ha messo mano all’apparato di sicurezza – afferma Tommaso Vendemmia, segretario provinciale SIAP –  Sostanzialmente con il blocco del turnover e la riforma della pubblica amministrazione si va verso una crisi del sistema. Oggi iniziamo una campagna di protesta, con un documento in cui togliamo le deroghe all’amministrazione sui servizi di ordine pubblico e su esigenze info-investigative”

“La protesta sarà ad oltranza – continua Vendemmia –  Il problema non è solo a Roma, ma anche a Catania, dove ci sono state diverse problematiche, ad esempio, legate all’operazione “Mare Nostrum”.

La situazione non è semplice, abbiamo bisogno di pattuglie sul territorio, di uomini e di mezzi. Abbiamo bisogno di un Governo che pensi agli uomini in divisa e alla sicurezza dei cittadini, perché noi lavoriamo per loro. Il problema retributivo, il problema della compressione degli stipendi, dei blocchi stipendiali dal 2006, il mancato riconoscimento della progressione in carriera …. sono tutte questioni che attendono risposta.

Inoltre dobbiamo considerare il provvedimento “Repubblica semplice” secondo cui noi siamo impiegati pubblici, quindi possiamo essere messi in mobilità. Si annuncia persino una chiusura di 80 questure… è una situazione molto grave e noi non possiamo più sostenere la sicurezza solo con le nostre forze. Il problema degli stipendi ha messo in crisi anche le nostre famiglie, noi abbiamo bisogno di risposte”. 

http://www.igiornalidisicilia.it/sicilia/catania/“No ai tagli alla sicurezza”, protestano i sindacati di polizia
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Volantinaggio stamani sotto la Questura

CATANIA – “Nessun miglioramento né segnali di riforma e strutturazione per le forze dell’ordine. Le esigenze dei cittadini/poliziotti sono ormai l’ultimo dei pensieri del Governo”. Lo dicono le sigle sindacali di polizia che stamani a Catania hanno organizzato un volantinaggio sotto la sede della Questura per manifestare il loro dissenso alle politiche sulla sicurezza adottate dai Governi precedenti e seguite da quello attuale. “Il taglio di 80 questure e 263 presidi  su territorio nazionale oltre a quelli dei Carabinieri e della Guardia di finanza, uniti alla riduzione del turnover ed alla riforma della Pubblica amministrazione – aggiungono – danno indicazioni contrarie alle esigenze del Paese, mettendo a rischio la sicurezza di tutti. A ciò va aggiunta la stagnazione dei contratti fermi al 2010 mentre continua il blocco degli adeguamenti di funzione e di progressione di carriera che creano difficoltà nelle catene di comando. Per questo il 16 luglio  – precisano i sindacati – è stata inviata una nota congiunta al Questore di Catania per dire “no”ai turni di servizio in deroga a quelli contrattualizzati ed ai turni di reperibilità finchè non ci saranno risposte adeguate dal Governo. Sappiamo bene che si tratta di una decisione dura, ma è assolutamente necessaria ed in linea con le mancate risposte ai lavoratori e ai cittadini che ogni giorno chiedono più sicurezza. La protesta riguarda tutte le Questure su territorio nazionale ma a Catania le difficoltà si avvertono maggiormente per via dell’operazione Mare Nostrum e della presenza del Cara di Mineo.
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