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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

CATANIA




Direzione Provinciale del 26 febbraio 2015
La Direzione Provinciale Siap si è riunita alle ore 09,30   presso l’aula Questura   di Catania. 
Premesso che nella stessa giornata è stata svolta una Assemblea Generale a cui hanno partecipato circa 80 colleghi, non sfugge come la nostra azione di informazione e dibattito sia stata seguita dai mass media e Tg locali che hanno effettuato numerose interviste al Segretario Generale durante lo svolgimento della stessa. L’avvenimento e i temi trattati sono stati di interesse pubblico e altamente ascoltati dai partecipanti che ne hanno condiviso le linee dettate dalla politica Siap e hanno prodotto una serie di considerazioni che sono bagaglio di questa O.S. l’intervento del Questore di Catania, intervenuto alla direzione ha dato impulso alle tematiche affrontate  ha  anticipato la grande attenzione posta dal dipartimento di P.S e del capo della Polizia l territorio catanese annunciando l’implementazione di risorse, ha apprezzato l’azione propositiva del siap che affronta temi importanti in maniera democratica e a garanzia dei cittadini e dei colleghi. 
 Relazione del segretario generale Tommaso Vendemmia
La situazione catanese è forse unica nello scenario generale  riguardo la dislocazione degli uffici e  l’organizzazione sul territorio della Polizia di Stato. Il Siap in questi anni, oltre ad intervenire per le decine di segnalazioni  sulle disparità e i disagi prodotti al personale,  si è occupato  della questione legata al benessere del personale che a nostro avviso è strettamente collegata alla frammentazione degli uffici.   In effetti,  le strutture,  tutte fatiscenti e di pessima qualità,   senza dubbio sono una componente  principale di insoddisfazione per tutto il personale senza distinguo di qualifica. Prova ne è l’alto gradimento del personale della Polizia Postale recentemente trasferito in altri uffici. Si ritiene che una delle priorità, è proprio quella di aumentare la quantità di discussioni inerenti l’efficienza logistica  che rimane argomento di dibattito anche pubblico. Certamente il siap è promotore di impulsi, sia mediatici che  politici sulla questione Questura  e gli interventi sono stati anche nel 2014  utili ad aprire discussioni anche istituzionali. Siamo gli unici a porre dette domande e a  dare serie risposte. Possiamo e abbiamo pure effettuato sopralluoghi e denunciato alla Direzione Centrale di vigilanza, casi gravi quale recentemente quella insistente al X Reparto Mobile e siamo pronti e ne abbiamo le capacità conoscitive, per aprire seri contenziosi anche in seno alla Procura e alla Corte dei Conti se necessario. Il ruolo di sindacato ci impone di tentare tutte le forme di denuncia pubblica senza  inficiare o dare sensazione di inefficienza della Polizia di Stato. Noi stiamo lavorando per la costituzione immediata del commissariato Librino   a Villa Nitta, per l’immediata apertura del Lido e per la costruzione della cittadella della Polizia, struttura che sarà edificata non appena il provveditore sarà nominato. Per quanto riguarda la costituzione di una nuova questura,  il siap ritiene che la soluzione caserma Sommaruga sia l’unica strada immediata  mentre altre strade appaiono proposte prive di volontà realizzativa ( es. ospedale Ferrarotto).  

Naturalmente la realizzazione di nuove strutture  potrebbe,  quantomeno, dare impulsi direttamente a beneficio al personale non solo sulla qualità del lavoro ma anche nello sviluppo professionale, poiché è risaputo, come la mole di servizio di mantenimento, distolga troppi uomini da attività o assegnazioni in altri contesi lavorativi spesso importanti per lo sviluppo economico e professionale. 

Ulteriore problema che si interfaccia con  l’impiego  è la costante mancanza di professionalità e strutturazione dei commissariati cittadini oramai satelliti delle attività della questura. E’ assolutamente necessario costituire e contribuire alla loro rinascita, immettendo funzionari motivati e attività di controllo del territorio di pertinenza come la volante e  le squadre di pg  ma soprattutto elevare la loro qualità rendendo al personale la professionalità  dovuta.

L’apertura del lido della polizia  rimane una nostra priorità e il Siap oltre ad interventi interni tramite questore e direzione centrale ha attivato canali politici che hanno espresso la loro osservazione anche tramite stampa locale. Noi proponiamo un presidio di Polizia aperto tutto l’anno. 

Le sedi del Reparto a Cavallo Squadra Nautica , Volanti  e garage Questura  hanno priorità d’intervento strutturale e di risanamento.

Orari di servizio e contrattazione decentrata a nostro parere sono inadeguati  a causa del decremento di personale e la strutturazione degli uffici,  a questo scopo sarà cura di chiedere una revisione degli orari di lavoro e il rinnovo delle deroghe, Anche proponendo nuove soluzioni  quale il turno in terza  co  forme di garanzia per i colleghi; necessita  un concreto intervento di risanamento degli uffici al limite della decenza anche con azioni inerenti la 81/2008.

Oltre agli orari di servizio,  vi sono diverse disparità di trattamento tra il personale  e ciò riguarda la distribuzione del FESI dello straordinario e delle assegnazioni, nel merito aspetto che questa direzione dia utili elementi al fine di effettuare interventi anche risolutivi.

Mi preme dirvi che la massima collaborazione con i segretari  e il coinvolgimento dei colleghi serve a ristabilire i giusti processi di tutela del sindacato  che a Catania è diventato non un mezzo di tutela ma di  falso clientelismo, assistenzialismo e maldicenza  non aderente al lavoro di costruzione e di tutela  operata a livello nazionale. 

Emerge inoltre la grave inadeguatezza dei Commissariati settoriali e distaccati che urgono di interventi strutturali e di implementazione di uomini e mezzi.
Si registra un progressivo deterioramento nell’applicazione  dell’A.N.Q. da parte di alcuni  dirigenti delle norme di tutela e di  applicazione delle regole sindacali che hanno contribuito alle operatività dei vari settori. 

È  prioritaria la rivisitazione logistica degli apparati  di pulizia dei locali e del benessere del personale oltre ad una pianificazione, valorizzazione  e applicazione dell’addestramento settoriale. 
Urge intervento di riorganizzazione dei servizi del CARA  e della gestione dei profughi fonte di preoccupazione dei cittadini  
Si evidenzia uno stato di immobilità del personale che permane negli uffici senza soluzione di nuova assegnazione, ciò comporta ritardi delle aspettative individuali e un blocco nell’accrescimento personale sia professionale sia economico. 

E’ indispensabile  la revisione del contratto delle pulizie non adeguato per forza lavoro alle 77.000 mq di strutture da pulire giornalmente secondo le opere contrattualizzate
La Direzione Provinciale  del sindacato SIAP

DELIBERA
La Direzione Provinciale da mandato al Segretario  Provinciale di elaborare proposte significative a tutela  del personale, inoltre da mandato   di percorrere tutte le azioni sindacali utili a tutela del personale compreso l’intervento legale opportuno. 
La Direzione Provinciale Siap
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