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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

CATANIA




Prot. 128/15 Segr. Prov. Siap                                                          Catania il 07.05.2015

AL SIGNOR QUESTORE DI CATANIA 

Signor Questore, 
                              giungono segnalazioni riguardo le attività poste in essere dal dirigente il commissariato S. Cristoforo che con la sua inconfondibile autovettura di servizio BMW serie 3 Blu, sicuramente durante gli spostamenti per conto dell’ufficio, per le funzioni che riveste e in maniera bonaria pubblicizza la sigla sindacale che rappresenta,  finanche a chiederne l’adesione ai colleghi che contatta per ragioni d’ufficio. Naturalmente molti di questi operatori sono divertiti dalle richieste ma tanti cedono ai convincenti argomenti sindacali.
Tengo a precisare che  al sottoscritto non importa se il funzionario in questione  svolge attività sindacale durante il servizio, non è un problema del Siap, ma la questione che pongo alla Sua Cortese Attenzione, è rappresentata dal conflitto d’interesse tra  le funzioni del dirigente di Polizia e quelle di segretario di un sindacato ben descritte nel D.P.R. 164/02 all’art 36 comma 3, che recita “. Il dirigente di cui al comma 1 ( ndr segretario provinciale) non può essere discriminato per l'attività in precedenza svolta quale dirigente sindacale, né può essere assegnato ad attività che facciano sorgere conflitti di interesse con la stessa”.

 In effetti, non metto in dubbio sulla correttezza del funzionario/sindacalista ma pongo alla S.V. una riflessione sull’opportunità, negativa o positiva, del dipendente sottoposto, a sapere che il proprio dirigente è un Sindacalista che allo stesso tempo dovrebbe tutelarlo dallo stesso. Quindi il dirigente potrebbe essere  condizionato a impartire disposizioni che non sempre sono coincidenti con i doveri di sindacalista.
E parere di questa O.S. che il funzionario per   poter meglio svolgere la funzione di segretario provinciale non debba avere incarichi che facciano sorgere conflitti, quali quelli appunto della Dirigenza.                             
In attesa di riscontro alla presente, La ringrazio per la cortese attenzione.
Il Segretario Gen. Provinciale
Dirigente Nazionale SIAP

Tommaso Vendemmia
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