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Prot. 78/16 Segr Prov Siap                                                          Catania il 17 marzo 2016
 AL SIGNOR 
QUESTORE DI CATANIA 
Oggetto: Commissariato P.S. ADRANO 

Signor Questore,

                              stamani, in qualità di responsabile della sicurezza dei lavoratori, ho  ispezionato  unitamente al R.S.P.P., i locali ove si svolge l’attività lavorativa e operativa del personale della Polizia di Stato di Adrano.  Naturalmente le farò avere al più presto l’atto con l’esito delle considerazioni, nel rispetto del decreto legislativo 81 del 2008, ma  ritengo necessario  soffermarmi a delle opportune  e immediate segnalazioni. 

Non credo che tra gli edifici in possesso alla Polizia di Stato in provincia,  ve ne sia uno peggiore di questo, un edificio imponente, con ampi spazi, un palazzo di proprietà pubblica  lasciato nel completo degrado strutturale, abbandonato  all’incuria  dal proprietario. Il personale  lavora in condizioni di indecenza assoluta  adoperandosi con mezzi propri a rendere qualche stanza  adatta all’istituzione che rappresentiamo. A parte i pericoli  che potrebbero da qui a poco verificarsi, di cui le scriverò a breve, non  possiamo consentire  che un immenso stabile  come  questo abbia assegnato  un solo addetto alle pulizie per solo tre ore settimanali, come pensa che sia questo ufficio ??  il piano terra è una discarica    di materiale di ogni tipo come i due ultimi piani completamente interdetti. 
Pur tuttavia,  il profilo operativo resta importante,  i colleghi  anche se  sfiduciati per lo stato delle cose e non si può dargli torto,  producono uno sforzo lavorativo importante in rispetto al territorio difficile e ai mezzi inadeguati. 

Signor Questore ho raccolto anche delle segnalazioni che ritengo debbano essere prese in considerazione:
Il commissariato di Adrano  e la sua giurisdizione svolgono una funzione amministrativa importante, anche in questo territorio le MP,  daspo ecc. sono rilevanti, le pratiche si accumulano e il personale ormai destinato all’esterno per raddoppiare o triplicare le volanti, seppur diano più visibilità,   stanno mettendo in ginocchio l’apparato interno. I dipendenti,  comprendendo il momento di difficoltà, si adoperano al massimo, affinché si possa contrastare l’emergenza criminalità.. ma quando dura questa emergenza? E perché devono rinunciare a riposi e ferie o esoneri vari, non sono essi appartenenti alla stessa questura con medesime regole?  A nostro parere è necessario  che gli impieghi siano coerenti alle previsioni dell’A.N.Q.,  ma soprattutto si devono ridurre i carichi di lavoro che  significativamente producono stress correlato del lavoro e  immancabile disordine amministrativo di cui ogni soggetto è direttamente responsabile. Faccio rispettosamente notare che l’invio dei contingenti del Reparto Prevenzione Crimine, sta aggravando in termini amministrativi  gli uffici  trattazione atti,  i pochi colleghi incaricati, sono impiegati all’esterno con l’obbligo di fare straordinario emergente  in anticipo o posticipo per le pratiche del loro ufficio.

Signor Questore, lei conosce  bene le esigenze di un commissariato distaccato  e gli obblighi nei  confronti dell’utenza, sono servizi  indispensabili  che la Polizia deve offrire alla popolazione, proprio per questo  le chiedo un intervento per ridurre al minimo l’impiego del personale degli uffici  con rotazioni  accettabili al buon andamento dell’appartato amministrativo interno e soprattutto interventi per rendere dignitosi i locali ancora aperti con interventi di pulizia straordinaria e rimozione del materiale accumulato nei locali corridoi e disimpegni.

La ringrazio anticipatamente, cordiali saluti. 
Il Segretario 
Tommaso Vendemmia
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