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AL SIGNOR PREFETTO DI CATANIA 
Eccellenza, 

                       sono mortificato ma mi vedo costretto a scriverLe  per le gravi carenze strutturali di alcuni siti che ospitano la Polizia di Stato e che tutt’oggi restano in condizioni pericolose anche a seguito delle nostre denunce e lettere inviate al Questore e al Dipartimento. 

Il Commissariato di Adrano è “ospitato” in una struttura di proprietà del Comune,  la situazione in cui operano gli agenti che devono garantire la sicurezza pubblica è all’inverosimile. La struttura è a rischio di crolli interni ed esterni, oltre al fatto che  nel tetto vi sono istallate vasche in eternit e addirittura la canna fumaria in eternit cambiata da tecnici del comune, è stata depositata in questa area. Qui non si è in presenza di una struttura privata,  lì opera la Polizia di Stato e il proprietario è l’ente comunale. Il Siap  ha dovuto inviare una lunga nota,  con foto degli ambienti all’ufficio di vigilanza, dopo aver avvertito il datore di lavoro, ma la Polizia, deve garantire continuità  deve garantire sicurezza e deve far rispettare la legge. Signor Prefetto ma può un sindacato richiamare al rispetto delle regole chi le regole le deve far rispettare ?  è mai possibile che nessuno sente  i richiami di chi rappresenta i lavoratori di polizia?  Per Caltagirone nel 2007,  il Siap aveva fatto la stessa denuncia e il Questore fu sanzionato,  e nulla di più. Oggi  si parla del crollo di ambienti e si scopre l’inagibilità del sito. Ma cosa è cambiato? Nulla!

Signor Prefetto, oltre il Commissariato di  Adrano,  anche i locali della Squadra Mobile di Catania  sono in condizioni pericolose abbiamo chiesto interventi ma nulla è stato fatto. 

IL Siap, chiede un Suo autorevole intervento per porre rimedio a queste  situazioni limite non più governabili.

La ringrazio  per l’attenzione che vorrà porci, resto a Sua completa disposizione per ogni utile segnalazione finalizzata alla sicurezza dei cittadini/poliziotti.

Cordiali saluti

 Catania il 18 maggio 2016   
Il Segretario 
Tommaso Vendemmia
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