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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

CATANIA




Prot. 102/16 Segr. Prov. Siap                                                     Catania il 2/05/2016
                      AL SIGNOR QUESTORE DI CATANIA 
      Signor Questore, ancora una volta le devo segnalare “disattenzioni”  durante i servizi di O.P. relativi all’accoglienza di immigrati.

Il 29 aprile, molti colleghi sono stati impiegati per le operazione di accoglienza e identificazione, dei 350 migranti a bordo di una nave al porto di Catania. Ancora una volta, alcuni operatori sono stati costretti a proseguire le attività  oltre l’orario di lavoro. Per Sue disposizioni,  36 di questi  immigrati, sono stati portati presso la polizia scientifica per le operazioni di identificazione coatta. Ebbene, già durante le fasi di ordinario servizio presso il porto, la protezione civile ha provveduto a consegnare sacchetti di conforto,  acqua e quant’altro ai migranti  sbarcati, ai colleghi non un bicchiere d’acqua da parte della nostra logistica. Successivamente,  personale del Reparto Mobile,  scientifica e territoriale  ha proseguito per la successiva fotosegnalazione dei 36 immigrati, operazione poi conclusa alle 04,00 del mattino.

Un servizio interminabile,  espletato dai colleghi  dalle 07.00 alle 04,00 del mattino, senza cambi ma soprattutto  senza che la Questura nella Sua organizzazione,  abbia  provveduto a supportare con generi di conforto, acqua,   pasti,  questi operatori. Normativamente  neanche sono previsti i doppi buoni pasto in ordine pubblico, proprio perché l’amministrazione deve garantire almeno  un pasto, al personale in servizio.

In attesa che la S.V. mi risponda per i fatti accaduti a Caltagirone, mi chiedo e Le chiedo ma è così complicato fare mangiare i colleghi in servizio di O.P. quando è necessario ? 

Le chiedo inoltre, in via eccezionale di assegnare doppio buono pasto al personale  impiegato in forma continuativa per oltre 12 ore di servizio.

 In attesa di riscontro, cordiali saluti.  


Il Segretario 
Tommaso Vendemmia
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