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Prot 197/17 Segr Prov Siap                                                                          Catania il 13 giugno 2017
                                                           AL SIGNOR QUESTORE DI CATANIA 
OGGETTO: GENERI DI CONFORTO

Rif. nota Siap del 16 giugno 2015 nr 271/15

Egr. Sig Questore,

                        il 16 giugno del 2015  e poi in seguito in tutti i momenti di confronto istituzionali, il Siap ha sempre rappresentato la necessità di adeguare le modalità di   attribuzione dei buoni pasto e dei generi di conforto indicando anche le nuove disposizioni ministeriali che rinnovano i criteri dei suddetti benefici,  in special modo la novità riguardante l’assegnazione dei generi di conforto,  sia essi per i servizi di O.P sia nei servizi di vigilanza o controllo del territorio. 

La questura catanese è senza dubbio una di quelle strutturazioni che forse più di altre necessita  di queste novità,  infatti il personale  comandato, deve  sempre “passare” dalla caserma Cardile per ritirare acqua e  brioscine “Tomarchio”,  prodotti adattati a  generi di conforto “obbligatori”, viste anche le difficoltà a contrattare con altre ditte  del settore. Un dispendio di risorse  e una contabilità infinita tenuta dal servizio logistico. Solo al X reparto mobile si è potuto  prevedere una diversa assegnazione.  Le nuove disposizioni infatti permettono di assegnare i buoni acquisto dal valore di 1,02 con lo stesso sistema ( Consip) dei buoni pasto spendibili negli esercizi convenzionati. 
Con la presente  questa O.S. le chiede di verificare lo stato della richiesta fatta a suo tempo e sollecitare,  se occorre l’organo prefettizio ad autorizzare il nuovo sistema di attribuzione dei generi di conforto per il personale della Polizia di Stato impiegato in particolari servizi disagiati.

In attesa di riscontro, cordiali saluti.

Il Segretario SIAP

Tommaso Vendemmia 
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