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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

CATANIA




Direzione Provinciale del 24 Giugno 2012
Il Presidente costata la presenza legale della Direzione Provinciale 

La Direzione Provinciale Siap  si è riunita alle ore 09.30 del 24 Giugno 2012  nel salone Conferenze di Villa Tasca Caltagirone . 

Da una breve relazione, sullo Spending review , si è evidenziato che i tagli alla sicurezza  saranno di circa ulteriori 65 milioni di euro,  si evidenzia altresì che queste riduzione avranno effetti su logistica, automezzi e la dismissione di Sezioni, distaccamenti e specialità. Si è discusso inoltre della grave situazione logistica catanese e dei movimenti del personale, quest’ultimi ritenuti indispensabili per la preparazione del personale e le motivazioni che devono essere sempre cardine dello sviluppo culturale e delle competenze individuali 
È evidente che la Questura di Catania ha rilevanti difficoltà logistiche che si ripercuotono direttamente sulle attività della Polizia di Stato e a volte, ne ritardano le operatività. Il settore dell’U.P.G.S.P  risulta il più disagiato sotto il profilo strutturale logistico e il più operato per una serie di servizi di controllo del territorio che non sempre appartengono alla specificità acquisita.

A tal fine  ascoltate le segnalazioni e le difficoltà che emergono, per la carenza di risorse finanziare, si farà carico di rappresentare al Sig Questore valide alternative per meglio ottimizzare la parità dei diritti e garantire le professionalità acquisite dagli operatori. Risulta necessario che le Volanti con la loro professionalità siano valorizzate per il ruolo che da sempre rivestono di immediata rappresentanza della Polizia di Stato.

Emerge la grave inadeguatezza dei Commissariati settoriali e distaccati che urgono di interventi strutturali e di implementazione di uomini e mezzi.

Emerge l’inadeguatezza degli uffici PAS e Immigrazione che richiedono un immediato intervento risolutivo e di implementazione di risorse umane
Si registra un importante passo in avanti  della dirigenza sulle norme di tutela e di  applicazione delle regole sindacali che hanno contribuito alle operatività dei vari settori. 

È  prioritaria la rivisitazione logistica degli apparati,  di pulizia dei locali e del benessere del personale oltre ad una pianificazione, valorizzazione  e applicazione dell’addestramento settoriale. 
Si evidenzia uno stato di immobilità del personale che permane negli uffici senza soluzione di nuova assegnazione, ciò comporta ritardi delle aspettative individuali e un blocco nell’accrescimento personale sia professionale sia economico. 

Infine
La Direzione Provinciale da mandato al Segretario  Provinciale di elaborare proposte significative a tutela  del personale  da rappresentare al Signor Questore, per un contributo significativo alla risoluzione delle criticità emerse. 
Il Direttivo approva 
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