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                                 Segreteria Provinciale Varese
                      Email: empirio@siap-polizia.it
COMUNICATO  STAMPA SIAP.

Sulle Scorte è materia delicata, bisogna pesare bene le parole, le polemiche e le strumentalizzazioni nocive per tutti gli Italiani.

La Sicurezza di Uomini Politici, Magistrati, Sindacalisti ecc. ecc.., impegnati nella lotta contro la Criminalità e l’eversione per l’affermazione ed il godimento concreto del principio di legalità! Vi è un Ufficio preposto al Dipartimento della Pubblica Sicurezza, che assegna o meno la Tutela e la Scorta su indicazioni nazionali e dei Prefetti, quale Organo Politico Provinciale, che presiedono “Il Comitato provinciale dell’Ordine e la Sicurezza Pubblica” unitamente ai Questori ed ai Comandanti Provinciali dell’Arma dei Carabinieri e della Guardia di Finanza.
Detto ciò, a chi giova sfruttare la vicinanza di un Leader Politico per biechi interessi personali a svantaggio della collettività? I chiarimenti forniti dal Signor Questore di Varese alla nostra O.S., maggiormente rappresentativa, sono frutto di un personaggio intellettualmente onesto, che ha come obbiettivo non solo la tutela delle Personalità, ma anche e soprattutto la sicurezza dei cittadini e dei Poliziotti Tutti!
Non ha senso ed è deontologicamente scorretto, nonché sindacalmente, fare attacchi personali ad un Questore ed al Responsabile dell’Ufficio Scorte,  insediati nella nostra Provincia non più tardi del 12 Giugno, ritrovandosi delle beghe dovute ad una mal gestione passata di tale ufficio. Se a tale attacco ci si aggiunge la sola ed esclusiva difesa per interessi personali di un singolo personaggio, che ad hoc si crea una sigla sindacale, non rappresentativa, per imporre soluzioni all’esclusivo interesse personale, siamo al paradosso totale!

Solo chi è in mala fede può far passare un messaggio inquietante che un Questore possa intromettersi nelle Alchimie Politiche.

Questi comunicati personalistici, letti in questi giorni, non fanno altro che svilire chi veramente è a tutela di tutti i Cittadini che quotidianamente, si sacrificano per la collettività! 

Basta nascondersi dietro la Personalità tutelata per turpi interessi personali.

Questa Organizzazione Sindacale è soddisfatta delle iniziative del Signor Questore e di conseguenza del responsabile dell’Ufficio Scorte e Sicurezza della Questura di Varese, i quali hanno come unico interesse la Tutela delle Personalità e la salvaguardia dell’ignaro cittadino e dei Poliziotti Tutti, che devono assistere a questo “ Balletto ” di irresponsabilità, dettati da interessi personali.

Dobbiamo considerare che i Poliziotti incaricati per la Tutela delle Personalità, Dipendono dal Dipartimento della Pubblica Sicurezza e non sono dei Body-Guard personali.

Questa O.S. esprime massima solidarietà al Signor Questore di Varese ed al Responsabile dell’Ufficio Scorte. 
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