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Segreteria Provinciale

[ VARESE ]

Varese, 01 Ottobre 2012
Oggetto: Il S.I.A.P. rinuncia all’indennità di cambio turno;


    Future assegnazioni dei colleghi dell’Alfa 1.

AL SIGNOR QUESTORE DI VARESE

Il S.I.A.P. rinuncia all’indennità di cambio turno
Egregio signor Questore, in tempi di spending review, la segreteria S.I.A.P. di Varese con l’intento di dare il suo contributo alla causa, ma soprattutto per dare il buon esempio a tutti i colleghi, dai Funzionari all’Agente, dalle prossime convocazioni sindacali in poi, ha deciso di rinunciare  all’indennità di cambio turno spettante ai suoi rappresentanti. Con la presente non si vuole mettere alle strette le altre O.S. ad aderire all’iniziativa, ma secondo noi è auspicabile che ciò avvenga poiché lo consideriamo un dovere morale; tenendo conto che dall’ultimo incontro tra le O.S. e l’amministrazione datato il 28/09/2012 è emerso che questo dovere sia sconosciuto ad alcuni funzionari della locale Questura che dovrebbero dare il buon esempio al personale, ci sembra giusto rammentarglielo in questo modo!
Future assegnazioni dei colleghi dell’Alfa 1
Illustrissimo signor Questore, in occasione dell’eliminazione dell’Alfa 1 ormai prossima, le giriamo il malcontento, lo sconforto e le lamentele che ci giungono dal personale che attualmente vi fa parte, avendo saputo che nessuno di loro sarà assegnato ad uffici operativi, nonostante essi in questi ultimi anni si siano sacrificati non poco per ottemperare al meglio alle esigenze che tale servizio impone.

Essendo personale giovane e con tanta voglia di fare, sarebbe un peccato e controproducente spezzargli le ali e demotivarli ad inizio carriera, quindi conoscendo la sua sensibilità a problemi di questo genere, la invitiamo ad accontentare in qualche modo gli operatori più “anziani” dell’Ufficio Volanti da anni logorati dai turni, notti e intemperie, che da tempo hanno aspirazione ad essere assegnati in altri Uffici, sostituendoli con personale dell’Alfa 1. 

Così facendo la Questura di Varese si troverebbe con personale giovane e meno giovane sempre più motivato!

Grazie per il tempo prestatoci!

Il S.I.A.P. lotterà sempre per la base!                    S.I.A.P. il futuro!    
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