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Segreteria Provinciale

[ VARESE ]

Malpensa, 25 Settembre 2012
L’Onestà Sindacale…

Cari colleghi, 

in data 21 settembre , la nostra O.S. ha avuto un incontro con il dott. MILANI, Funzionario Responsabile Ufficio di Gabinetto,al fine di poter evidenziare e analizzare insieme , in modo costruttivo, alcune problematiche ormai da troppo tempo in fase di

stallo, problematiche che riguardano tutti i settori della Polaria Malpensa!
Ci siamo permessi di fare alcune considerazioni e perché no, di dare alcuni suggerimenti, su aspetti che incidono pesantemente sullo svolgimento regolare delle attività lavorative di tutto il reparto, partendo proprio dai problemi del centralino di Malpensa, ufficio che da troppo tempo oramai vive in uno stato di precarietà organizzativa , in quanto, dei tre colleghi che prestano servizio presso la succitata postazione , soltanto uno possiede i requisiti necessari (password) per accedere alle molteplici attività e mansioni da ottemperare.

Al dott. MILANI abbiamo chiesto a tal proposito, di intervenire, interessando gli uffici competenti, per l'assegnazione di queste passwords necessarie per l'accesso ad esempio della posta certificata, in modo da poter mettere tutti i colleghi in condizione di poter lavorare autonomamente.

Inoltre, sempre per rendere il servizio efficiente , abbiamo chiesto che si dotasse il centralino di un ulteriore elemento, in modo da poter coprire i due turni del mattino e pomeriggio garantendo, almeno quando la forza è al completo, continuità e completezza operativa .

Per quanto riguarda il settore sicurezza , abbiamo voluto evidenziare la condizione di alcuni uffici del T1 e del T2, uffici che al momento sono chiusi, anche se sulla carta risultano operativi, solo sulla carta però!

Al momento, pertanto, essendo chiusi, questi uffici pur essendo dotati regolarmente di strumenti per svolgere tranquillamente l'attività d'ufficio, non sono di nessuna utilità al personale ed essendo questo un momento storico particolare , dove qualsiasi risorsa logistica e umana è fondamentale, per il bene dei colleghi, abbiamo chiesto la riassegnazione di questi uffici, affinché vengano direzionati ad usi idonei e funzionali per l'intero reparto.

Di grande importanza, sempre per il settore Sicurezza, è la gestione del passaggio di servizio agli arrivi, proprio per questo abbiamo chiesto maggiore attenzione da parte della direzione verso una postazione che secondo noi va potenziata, magari con la presenza di un altro operatore della sicurezza SEA, sempre con la nostra supervisione, in modo tale 
da poter coniugare nel momento di maggior afflusso (operatori aeroportuali e passeggeri che vanno al LOST) attenzione e fluidità.

Passando al settore Frontiera, questa O.S. ha evidenziato la difficoltà della gestione dei fermati in valutazione dal CTA, proprio perché la condizione logistica e operativa dei colleghi talvolta poco sostenibile, rende difficile mantenere alti i livelli di attenzione, al tal proposito proprio in data 21 il capo settore, ha emanato una disposizione di servizio atta a regolamentare la gestione dei fermati, in particolar modo i cittadini albanesi.
Si è posta l'attenzione sulla necessita di dettare precise disposizioni sulla gestione fermati in valutazione, proprio per evitare spiacevoli inconvenienti che talvolta scoraggiano l'attività dei passaportisti stessi.

Per finire, cari colleghi, il S.I.A.P ha voluto affrontare un argomento che ormai da più di un decennio crea malcontento e cioè la gestione della scelta del personale per l'espletamento dei servizi di scorta.

Nel corso degli anni, nessun Dirigente si è mai preoccupato di emanare una disposizione chiara e esaustiva sulle modalità di scelta e dopo anni di lotte e lamentele, si è giunti alla pubblicazione sul portale della lista aggiornata, ma non è abbastanza e quindi abbiamo chiesto al Dott. MILANI completa trasparenza e rispetto di quei colleghi che, pur godendo di un beneficio economico importante, con la loro disponibilità ,spesso a scapito delle proprie famiglie, permettono all'ufficio di portare a termine servizi delicati, dove non devono mancare buon senso e responsabilità.

Dallo stesso Dott. Milani abbiamo avuto ampie garanzie di trasparenza e onesta' deontologica, anche su questo argomento e pertanto noi del S.I.A.P siamo disponibili a trovare qualsiasi soluzione di concerto con la dirigenza , che favorisca la chiarezza delle scelte e il buon svolgimento di tutte le attività lavorative del Reparto.
SIAP…Il Futuro! 
Segreteria Provinciale Varese
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