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SEGRETERIA PROVINCIALE - REGGIO CALABRIA

Agenti in Prova assegnati al Commissariato di P.S. di Gioia Tauro:

NON GARANTITO IL SERVIZIO DI MENSA OBBLIGATORIA, 

L’INTERVENTO DEL S.I.A.P.
-COMUNICATO SINDACALE DEL 22 NOVEMBRE 2013-
CARI COLLEGHI,

con nota del 14 u.s. questa O.S. ha richiesto al Signor Questore di Reggio Calabria un immediato intervento presso il Commissariato di P.S. di Gioia Tauro in favore dei neo assegnati 34 agenti in prova i quali, secondo quanto previsto dalla circolare n.15203 del 25.09.2013 della Direzione Centrale per gli Istituti di Istruzione, mantengono lo status di frequentatori di Corso e, pertanto, secondo le vigenti disposizioni, dovrà essergli assicurato il vitto. Ne consegue che il primo e secondo ordinario sarà erogato presso le mense dell’Amministrazione ovvero tramite convenzioni con esercizi privati di ristorazione, per le quali non è previsto il limite di spesa di euro 4,65 a pasto, ne l’attribuzione del ticket restaurant.
Orbene gli agenti in prova assegnati al Commissariato di Gioia Tauro, a cui viene assicurato il vitto presso la mensa istituita all’ufficio di Polizia di Frontiera di Gioia Tauro, nei giorni domenicali serali, oppure nei casi in cui il servizio si prolunga per interventi imprevedibili/straordinari (Volante ecc.) o in occasione di impiego con turno di servizio 12.00/18.00 in o.p. f.s. a Reggio Calabria allo stadio comunale, cioè a mensa chiusa oppure fuori dell’orario di apertura delle stessa, i colleghi non possono fruire del previsto pasto, atteso che non risulta vi siano, in quella sede, esercizi privati di ristorazione convenzionati.

Quanto sopra caratterizza una inadempienza alle circolari ministeriali in relazione a quelli che sono diritti dovuti allo status giuridico dei colleghi interessati.

Nella citata nota abbiamo chiesto di garantire quanto ordinato dal Superiore Ministero, provvedendo a stipulare apposita convenzione; ovvero di richiedere, in via provvisoria, l’autorizzazione all’erogazione del ticket restaurant in deroga alle disposizioni, anche se riduttiva. 
IL SEGRETARIO GENERALE PROVINCIALE
Antonio Marcello SANTORO
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