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Prot.44/2014 Segr. Prov. Siap                             Catania il 05.02.2014
AL SIGNOR QUESTORE DI CATANIA 

Oggetto: parcheggi via Manzoni – problematiche-

Signor Questore,
                     nella consapevolezza delle gravi difficoltà logistiche in cui versa la Questura, ritengo che alcuni interventi devono essere necessariamente attuati per rendere il lavoro dei dipendenti più agevole  e tra questi vi è anche la situazione dei parcheggi delle auto di servizio e personali nell’area della Questura. 
Con la decisione di riaprire al traffico veicolare la via Manzoni si ebbero immediatamente problemi con il traffico ordinario. Successivamente, il nuovo piano viario  mutò le condizioni di consistenza del passaggio di veicoli che in questa Questura passa a pochi metri dall’ingresso  per via della ridotta carreggiata e i veicoli sfrecciano incuranti della sede istituzionale attraversata. A questo va aggiunta  l’utenza che per vari motivi deve necessariamente contattare la Polizia di Stato. I colleghi della vigilanza Questura nel tempo hanno avuto aggiunte delle incombenze diverse che gravano sulla qualità del lavoro e producono spesso nervosismo tra colleghi o peggio con gli utenti. A questo va aggiunto la non curanza del “cittadino” che spesso transita davanti la Questura conducendo il motoveicolo senza casco o adoperando il telefono cellulare alla guida, situazioni che distraggono i colleghi, ne provocano frustrazione e generano nei cittadini immagini di mancanza di professionalità della polizia o peggio di illegalità tollerata.  
Fatta questa breve premessa, quando fu deciso di intasare la Questura con il traffico cittadino, una delegazione del Siap, contattò l’amministrazione comunale per specificare le difficoltà della decisione, proponendone  le potenziali varianti e  chiedendo la chiusura al traffico della via Manzoni /piazza Nicolella  dedicando l’area alla Questura per meglio gestire  le operatività e le emergenze. Poiché il piano viario era sperimentale l’amministrazione avrebbe valutato le proposte per poi confrontarsi con la nostra amministrazione.  Allo stato attuale  la questione irrisolta, rimane un problema degli operatori che quotidianamente devono fare i conti con l’esiguo numero di stalli  delle auto di servizio, dei parcheggi  delle auto personali e perfino dei motoveicoli. Non è trascurabile, e le chiedo da ora, di verificare l’immissione dei gas di scarico, nelle ore di maggior traffico,  all’ingresso della questura ove stazionano i colleghi di vigilanza, che ne assorbono gli effetti dannosi, ricordando che nessun ufficio pubblico  si trova in queste assurde condizioni. A questo proposito, sicuro della sensibilità che la S.V. pone alle problematiche che vivono i poliziotti e l’utenza, auspico un intervento presso l’amministrazione comunale per la soluzione del problema, che non dovrà certamente ricadere sui soli poliziotti che quotidianamente devono rispondere alle istanze del cittadino e non possono essere distratti da problemi di semplice soluzione organizzativa.

Resto in attesa  di riscontro alla presente, mettendo a disposizione della S.V.  le proposte formulate all’ingegnere del comune responsabile del nuovo piano viario.

    Cordiali saluti
SIAP – CATANIA-

Il Segretario Generale Provinciale

(Tommaso Vendemmia)
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