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Prot. 412/14 Segr Prov Siap                                                              Catania il 05/11/2014
AL SIGNOR DIRIGENTE IL COMPARTIMENTO
 POLIZIA STRADALE  SICILIA ORIENTALE 
AL SIGNOR DIRIGENTE LA SEZIONE POLIZIA STRADALE CATANIA 

ALLA SEGRETERIA NAZIONALE SIAP ROMA 
Con le modifiche del nuovo codice della strada e le molte attività nate nella provincia catanese, la strutturazione e gli interventi della Polizia Stradale di Catania,  necessitano di una immediata implementazione di personale su strada. La problematica sorta, non da ora  e  da questa O.S.  evidenziata,  pone evidenti squilibri su chi opera su strada e chi svolge i compiti altrettanto importanti d’ufficio.  E’ indispensabile secondo il nostro punto di vista, che le SS.VV.,   nel pieno rispetto delle competenze delle  parti in causa, prendendo spunto dalle critiche che il sindacato evidenzia,  si adoperino per ottimizzare le risorse disponibili per render più efficace possibile l’opera della  Polizia  al servizio della collettività. 
Come già sottolineato, la tangenziale è una delle arterie stradali più frequentate dal vario traffico giornaliero ed è spesso interessata da incolonnamenti improvvisi o incidenti purtroppo anche mortali. Naturalmente, si converrà che non è assolutamente sicuro mantenere solo una pattuglia inquadrata in turnazione H24, per i motivi ben conosciuti. L’innesto di ulteriori pattuglie, anche in turnazione non continuativa, potrebbe sgravare di compiti, non più sostenibili dai soli equipaggi interessati. La priorità potrebbe anche far valutare alla dirigenza l’implementazione del lavoro straordinario programmato per aumentare, specialmente in orari di particolare flusso veicolare,  il numero di pattuglie. Inoltre, la riorganizzazione delle attività interne, con una  migliore distribuzione dei carichi di lavoro,  potrebbe consentire una diminuzione del ricorso attività straordinaria emergenziale.

Le proposte già fatte e mai realizzate,  per la trasformazione dell’attuale operatore di giornata ad ufficio URP, consentirebbe il risparmio del personale immediatamente impiegabile su strada.
Più particolare  appare la situazione del  distaccamento di Caltagirone. Gravato non solo dal territorio controllato, uno dei più pericolosi in termine di viabilità a rischio, ma dalla presenza del CARA e delle attività di Polizia Giudiziaria che potenzialmente produce. Il Distaccamento, però ha anche subito una diminuzione rilevante di personale che da 24 operatori previsti agli attuali  12 agenti compreso il responsabile,  costretto alla presenza costante giornaliera per seguire le attività che come detto sono duplicate rispetto alla sua origine. In considerazione alla competenza del distaccamento non è più pensabile che il personale debba utilizzare la stessa assegnazione di lavoro eccedente avendo avuto una diminuzione del personale e l’aumento dei servizi. Bisogna fare scelte obbligatorie ed immediate.
Il personale della Polizia Giudiziaria del Compartimento, ha conseguito ottimi risultati in termini di attività e tante siamo sicuri ne otterrà, il personale altamente qualificato non può  più assolutamente assentarsi  o limitare le presenze  per questioni personali, per ovvi obblighi scaturenti le attività di P.G. in corso o delegate. Costoro,  debbono altresì intervenire anche per attività scaturenti le pattuglie  della sezione, che potrebbero essere svolte dalla P.G. della sezione, come previsto. Le dotazioni  sono carenti di straordinario emergente spesso  viene ridotto o postdato  nel pagamento.  La scelta degli operatori facenti parte delle squadre è indubbiamente valutata, affinché nessuno possa essere penalizzato dall’egemonia scaturente la particolare attività, pertanto le valutazioni di assegnazione delle risorse umane e materiali deve assolutamente passare da stime che sono fuori da ogni partecipazione sindacale ma che rientrino esclusivamente ad obbligatorie valutazioni della Dirigenza. Detto questo siamo coscienti che le attuali risorse,  sebbene siano diminuite sensibilmente dalle dotazioni previste dalle piante organiche, devono tener conto degli evidenti aumenti di attività specialistiche richieste, che solo la Polizia Stradale può espletare. A Tale  fine si chiede di rivedere, le quotazioni di lavoro straordinario assegnato valutando le defezioni del personale, l’aumento dell’attività di settore ( P.G. Compartimento , distaccamento Caltagirone, pattuglie di vigilanza  ), determinando iniziative che possano  mettere in sicurezza il lavoro su strada o di P.G.,  che in questo momento rimane priorità della collettività.
Sicuri che si  prederanno spunti da queste nostre considerazioni, siamo sicuri che le collaborazioni tra sindacato e Amministrazione  siano necessarie per la sicurezza del personale. Il Siap,  prende dovute distanze da coloro che diversamente, a quanto il nostro ruolo impone,  sviluppi critiche non costruttive e inasprisca i dialoghi  che non sono attinenti alle problematiche poste dal personale, camuffando interventi plateali con bassi  scopi  che mascherano  fini  di tesseramento sindacale. 

In attesa di riscontro alle questioni qui affrontate , auguriamo all’Amministrazione di trovare le giuste risposte alle esigenze rappresentate. 
Cordiali saluti

Tommaso Vendemmia 

Segretario Provinciale 
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