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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

[ Cagliari ]



                                                                                               Cagliari, 21 novembre 2014

Prot.172p/Seg.Prv. 2014                                                                                               
Oggetto: Personale del Reparto Mobile aggregato a disposizione della Questura
              di Sassari. Mancati riconoscimenti premiali adeguati.

Al Signor Questore di                                              Sassari

                                          E, p.c.    
Al Signor Dirigente XIII Reparto Mobile di           Cagliari

Alla Segreteria Nazionale S.I.A.P.                           ROMA 
          Egregio Questore,

è con estremo rammarico che questa O.S. si fa portavoce del legittimo malcontento del personale del XIII Reparto Mobile che il 16.08.2014 ha prestato servizio per il controllo del territorio a disposizione del Commissariato di P.S. di Olbia. L’Ass.C. Leone Antonello e l’Ass.te  Brugnano Gian Vincenzo – unitamente all’Agt sc. Casu in forza al Comm.to –  durante un servizio di volante, inspiegabilmente l’unica in zona nel turno 00/07, veniva inviata dalla sala operativa presso una discoteca per una rissa in atto. 
         Giunti sul posto si rendevano subito conto che non era una semplice rissa ma vi era una persona a terra ferita gravemente da arma da taglio, che perdeva copiosamente sangue dal petto. Non solo si prodigavano a chiamare ed organizzare i soccorsi ma tamponavano le ferite con delle bende sino all’arrivo dell’ambulanza, salvandogli – di fatto – la vita. Dopo aver fatto ciò, con le poche informazioni assunte dai presenti e con l’ausilio di una pattuglia della Polstrada poiché come già detto era volante unica, riuscivano dopo un attento pattugliamento ad identificare gli autori del tentato omicidio. 


Ora senza entrare nello specifico dell’intervento, atteso che la SV avrà sicuramente potuto apprezzare la qualità degli operatori dagli atti di PG che avrà sicuramente letto, converrà che un tale intervento ed il risultato ottenuto sono sicuramente meritevoli di adeguato riconoscimento premiale. 
           La SV ha ritenuto adeguato premiare quel personale con una semplice parola di “compiacimento” che gli operatori del Reparto Mobile di Cagliari non hanno ritenuto proporzionato all’attività svolta ed al risultato conseguito. In effetti, Signor Questore, chi scrive condivide totalmente la delusione dei due operatori poiché fa parte da diversi anni della Commissione Ricompense per il Centro Nord dove, per interventi analoghi, vengono corrisposti dei premi ben superiori al “Compiacimento” che notoriamente viene conferito per eventi di entità notevolmente inferiori, come si può tra l’altro facilmente evincere da una veloce lettura del DPR 247/99. 

Signor Questore, questa O.S. auspica che la SV presti maggiore attenzione e valorizzazione dei sacrifici e della professionalità che il personale profonde nell’espletamento del loro delicato compito, con mezzi e risorse sempre più insufficienti, anziché contribuire a mortificarli con provvedimenti inadeguati alle loro legittime aspettative.

Distinti saluti.

Il Segretario Generale Provinciale

                                                                               Massimo Zucconi Martelli
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