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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

CATANIA




Prot. 412/15 Segr. Prov Siap 


                                            Catania il 04 settembre 2015

AL SIGNOR QUESTORE DI CATANIA 

Sig Questore, 

                             ho ricevuto la nota di risposta redatta dal dirigente l’ufficio rapporti sindacali riguardo le nostre segnalazioni  dell’U.P.G.S.P., una lettera ben redatta e da questa O.S. ben accettata,  che certifica le ragioni espresse e parrebbe rimettere in ordine le corrette relazioni tra il sindacato e il dirigente, almeno lo auspichiamo. Pur tuttavia, alcune delle nostre richieste non hanno ancora trovato risposta nel concreto. 

L’U.P.G. continua a sviluppare un lavoro “fai da te”, non adatto, secondo il SIAP,  alle esigenze dettate dalle Sue disposizioni. Gli equipaggi,  non sono  più di sei a turno  e per raggiungere questo obiettivo, spesso  gli operatori sono impiegati da altri settori quali la sala operativa. Quest’ultima,  rimane priva di Capo turno e operatore 113 che all’occorrenza,  non rende funzionale il numero di emergenza, che in queste occasioni, fa saltare oltre 80 telefonate a turno, a cui non si da risposta. Se la funzione del 113 e dell’U.P.G. è il soccorso pubblico stiamo mancando nell’obiettivo principale. La zona  che ora è divisa il tre quarti, è in larga parte assolutamente incustodita poiché  i pochi equipaggi, sono spesso impiegati per traduzioni a direttissime,  piantonamenti fermati o arrestati o presidi fissi antiscippo in zone delimitate,  per ordine diretto del dirigente che spesso introducendosi nelle comunicazioni radio, da disposizioni scavalcando la Sala operativa e soprattutto,  impegnando l’apparato radio per lunghi minuti. Colgo l’occasione per raccontare un episodio singolare. Intorno alle 12.00 della data odierna, il dirigente U.P.G.,  dispone via radio alla Centrale 10  ( auto del commissariato) di cambiare il proprio posto di controllo,  a  questa comunicazione  si introduce la Centrale 1 che discute con il dirigente U.P.G.  sull’inopportunità del cambio della precedente disposizione. Tutto via radio per ben 4 minuti di tranquilla discussione  tra i due, e la Centrale 10  che fa avanti e indietro tra una piazza e l’altra. L’apparato veniva  bloccato per 4 minuti è nessuno poteva comunicare;  e se ci fosse sta una  emergenza? 
Signor Questore,  forse è il momento di spiegare ai funzionari  o dirigenti che l’apparato radio della Sala operativa non deve essere usato per queste comunicazioni. I dirigenti potrebbero  comunicare via telefono anche se devono dare disposizioni all’operatore radio,  unico a gestire l’apparato. Ne va per la Sicurezza degli equipaggi in strada.
Senza operatore 113, senza capo turno, operatore radio scalzato, volanti che devono fare presidi dove il giorno prima c’è stato lo scippo, zone non coperte per mancanza di equipaggi,  piantonamenti di arrestati ecc.  non sembrano gli obiettivi che la S.V. aveva proposto alle OO.SS durante i suoi interventi e forse non sono le aspettative di incremento  della sicurezza per i cittadini .
Cordiali saluti
Il Segretario 

Tommaso Vendemmia 
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