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Al Sig. Questore di Padova

=Sede= 
Alla Segreteria Nazionale SIAP. 
=Sede=
Egregio Sig. Questore,
quando ci incontrammo per il Suo insediamento, Lei ribadì con forza che le Sue priorità erano la Sezione Volanti ed il Poliziotto di Quartiere.
Purtroppo, però, ci viene segnalato dai nostri ragazzi che il servizio dei poliziotti di quartiere viene sistematicamente fatto saltare per far fronte al nuovo servizio del “CAMPER”  (ad esempio i turni di servizio del 29/11 – 21/12 – 24/12).
Ci risulta che le direttive per il camper erano di farlo uscire solo quando era presente un solo poliziotto di quartiere “spaiato” per congedo o malattia, invece capita puntualmente che venga soppressa una pattuglia per coprire questo servizio.
Da quando è stato istituito, il Poliziotto di Quartiere ha sempre riscosso un grande successo presso la cittadinanza, che sempre più chiede questo tipo di servizio, pertanto non va assolutamente snaturato, né depotenziato, a favore di altre attività meno efficienti, anche se più “pubblicitarie”.  

Al contrario, purtroppo, negli ultimi tempi si assiste ad un continuo depauperamento di risorse e di personale che espleta tale servizio.

Il SIAP intende lottare con forza affinche’ le ancora ottime risorse del poliziotto di quartiere siano valorizzate. 
Lo diciamo subito: non accetteremo, Signor Questore, che questo servizio venga ulteriormente sminuito nella sua qualita’ e tantomeno nella sua specificita’. 
Lo svolgono operatori seri, con capacita’ dimostrata, operatori applauditi dalla gente comune, da quella gente che aspetta concretezza da questa polizia di stato.  
Osserveremo con attenzione e discrezione. 

La invitiamo ad assumere gia’ da ora determinazioni al riguardo, affinche’ detto personale sia maggiormente considerato e venga impiegato nel servizio per il quale e’ stato appositamente formato.
Si vuole infine evidenziare la peculiarità di tale servizio, che oltre ad essere il più vicino alla gente, rende di fatto possibili indagini conoscitive di piccole realtà locali.

Si  parla ad esempio di stalking o di altre attività di microcriminalità oltre che di una efficace attività di dissuasione.

E’ anche noto che nelle zone dove sta venendo a mancare tale servizio per mancanza di personale si assiste ad una insofferenza della popolazione locale che si è subito accorta del depotenziamento del Poliziotto di Quartiere e di un contestuale aumento delle problematiche connesse alla microcriminalità.

Si evidenzia quindi la necessità di considerare al più presto una rivisitazione del servizio in parola, per renderlo più efficace, considerando anche la possibilità di riportarlo nelle zone già coperte in precedenza. 

Certi di un Suo intervento a breve, in attesa di un cortese riscontro, porgiamo cordiali saluti.








Il Segretario Provinciale 
    Cristiano CAFINI
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