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	Sindacato Italiano Appartenenti Polizia
Segreteria Provinciale

[ Cagliari ]



Prot. 6A/Segr.Prov./2017
Cagliari, 16 gennaio 2017.                                  
Al Signor Questore di                            CAGLIARI
Oggetto: PROBLEMATICHE UFFICI AMMINISTRATIVI PREFETTURA   


Egr. Sig. Questore, 
con la presente nota, questa O.S. si fa portavoce del disagio lamentato dai colleghi del Reparto Mobile che ogni giorno svolgono servizio al Corpo di Guardia della Caserma C. Alberto; infatti, tuttora, personale del turno serale, dopo l’orario di chiusura degli Uffici Amministrativi della Prefettura, dopo aver verificato la chiusura di una serie di porte antipanico, deve inserire una serie di allarmi, chiudere a chiave il portone d’ingresso e portare le chiavi al Corpo di Guardia.

Appare evidente ed in questo non potrà non essere d’accordo con noi, che questa serie di incombenze esulino dai normali compiti di un operatore di Polizia; tale questione fu oggetto di un incontro con Lei alla fine del mese di settembre dello scorso anno ed all’epoca si paventò una risoluzione a breve termine della vicenda.

Con la presente nota, questa O.S. le chiede di adoperarsi affinché, fatte salve le ovvie incombenze di vigilanza dello stabile in questione, peraltro garantite da sistemi di riprese video, vengano però a cessare  tutte le sopra elencate operazioni “manuali” che riteniamo esulino dai compiti di un operatore della Polizia di Stato.

Certi di una rapida risoluzione della vicenda, con l’occasione le porgiamo i più distinti saluti.
IL SEGRETARIO PROVINCIALE SIAP

ARESU Mauro
Originale firmato agli atti.
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