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                                                                                                                          Cagliari, 09/02/2017
ALLA CORTESE ATTENZIONE DEI COLLEGHI
OGGETTO: Ticket Restaurant e sede disagiata, chiarimenti
Dopo varie battaglie condotte dal Siap, come ben sapete la Polizia di Frontiera di Cagliari è stata annoverata tra le sedi ordinarie.

Ciò ha consentito di poter usufruire del ticket restaurant, gradito alla quasi totalità dei colleghi che operano presso questo ufficio.

Qualora invece fosse stata confermata la sede disagiata, che un’altra sigla sindacale continua a chiedere, tale beneficio, non sarebbe contemplato.

Ad oggi infatti secondo l’Art.35 del D.P.R. 16 MARZO 1999, N.254 , ed ai sensi delle indicazioni contenute nella circolare datata 13 giugno 2001, si disciplina la regolamentazione del buono pasto e del ticket.
Sostanzialmente tornare alla sede disagiata, alla data odierna, rideterminerebbe  l’attribuzione del buono pasto (fino ad eventuale nuova normativa che possa regolamentare la questione in maniera differente).

Nella data di ieri il Dirigente della Polizia di Frontiera ha comunicato che, per coloro che espletano il turno 13/19 e in straordinario programmato 20/23, verrà attribuito il secondo ticket.

Il Siap accoglie questa notizia con entusiasmo, visto che il beneficio andrà di certo a favore dei colleghi, rifacendosi sempre alle norme che regolano e disciplinano tale beneficio.
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